

# 危机后的世界再一次倾听中国声音

□快报观察员 肖余恨

1月28日,CNN网站最醒目的位置,长时间被题为“达沃斯:聚焦中国”的报道占据。与此同时,大量媒体抱住中美G2概念不放。有观察家指出,虽然达沃斯的舞台搭建在欧洲,但中美将是其众多讨论的中心,这自然令欧洲不爽。今年的达沃斯世界经济峰会论坛是一次“危机后的反思”,而继温家宝总理去年在这里向世界传递信心以来,今年1月28日李克强副总理又在此间发表演讲,令世界再一次倾听“中国声音”。

或许,对G2概念的始作俑者美国来说,看到中国的复兴和强大,是一件感情复杂的事情。一方面,美国在世界范围内的诸多大事上,离不开中国的合作,另一方面,又不愿意看到中国的崛起,冷战思维不时借尸还魂。1月29日,美国宣布新一波对台军售,包括60架黑鹰直升机、爱国者三型导弹系统、2艘鸚鵡级猎雷舰、鱼叉反舰导弹、博胜指管系统,总额达63.92亿美元。虽然,F-16C/D与柴电潜艇并未包含在内,但这些军售内容,已经严重威胁中国国家安全,并损害了中美关系。1月30日,外交部副部长何亚非就这一问题向美驻华大使洪博培提出严正交涉。美方无视中方多次严正交涉,执意作出出售武器的错误决定,粗暴干涉中国内政,必将引起中国强烈反弹。中国国防部新闻发言人黄雪平30日透露,中方已经决定,暂停两军计划内的有关互访安排。一系列反击措施,包括严厉制裁有可能进一步升级,这是美国必须要承受的代价。

沉寂多年的俄罗斯前总统叶利钦的小女儿塔季扬娜通过博客“重新出山”,一些俄罗斯政治评论家相信,这显然想引发关注助她重返俄罗斯政坛,至于能否如愿,则要另当别论。

世界似乎永远不会安宁。本周,朝鲜连续三天向韩国海上边界发射数枚火炮,引发韩国舆论不满和国际舆论高度关切。韩国总统李明博表示,朝鲜此举可能具有多种目的。尽管如此,正在瑞士访问的李明博昨日接受英国广播电台采访时说,他随时做好与朝鲜领导人金正日会谈的准备。韩朝双方需要进行有益于双方的对话,应该针对朝核问题进行充分的讨论,应该进行坦诚的对话,这样才有利于双方的和解与合作。

美国文学名著《麦田里的守望者》的作者J·D·塞林格终于可以享受永远的宁静了。1月27日,这位享誉世界的文学大师在新罕布什尔州家中悄然离世,享年91岁。大音稀声,塞林格虽然去世,但这部作品依然滋润着爱好文学的人们。

本周,一年一度备受关注的春运正式拉开序幕。备受关注的火车票实名制开始试水。作为一项新生事物,实名制的出台,还需要接受现实的严峻考验,但是,这毕竟是务实而符合民意的重要一步。当然实名制不是包打天下的灵丹妙药,春运困局,需要全社会采取科学的方法,才能最终解决。

说到困局,住房问题,则是当今中国人心里隐隐的痛。本周,各地两会相继召开。作为当前最大的民生问题之一,房价一直是代表、委员热议的话题。当前,控制

房价,是最大的政治问题,如果这个问题解决不好,老百姓会不满意,政府有压力,过度膨胀的泡沫,也会对实体经济的健康发展,埋下深水炸弹。

这两天,我们连续听到了一些地方官的理性声音。上海市委书记俞正声直言:上海不欢迎投资性住房,上海将启动经济适用房政策研究。北京市长郭金龙表示,北京将继续整顿和规范房地产市场秩序,依法查处捂盘惜售、占地不用、哄抬房价等违法违规行为,遏制房价过快上涨势头,促进首都房地产市场健康稳定发展。南京,则将抑制房价希望寄托在完善保障性住房上。今年南京将开工建设保障性住房包括廉租房、经济适用房、中低价商品房、租赁房和人才公寓等600万平方米以上。海南则决心防止泡沫再一次轮回,天津、重庆等城市也相继提出大幅增加保障房建设。

正如上海市委书记俞正声所言:遏制炒房有办法,难点在于下决心。如果说金融危机中,信心比黄金更重要的话,那么,当下扼制炒房、控制房价的决心,则比信心更重要。

与房价紧密相关的话题是,国务院就房屋征收与补偿条例征求意见。拆迁,是民怨最大、问题最多,最为敏感的话题。这一关系到公民切身利益的条例,公开征求意见并适时修改,令人关注和欣慰。

本周最大的热点话题当然是国务院出台的整顿驻京办的新闻。媒体的报道一经传出,舆论便反响强烈。不过,这只是人们的一种情绪潮红而已。因为驻京办的维稳截访、跑部进京的特殊职能依然强

劲。所以,撤销驻京办,似乎是一件不可能完成的任务。其实,撤销不如规范。要想给被污名化的驻京办正名,最好和最有效的办法,就是规范权力边界,加强信息公开。不过,要做到这一点,对身份暧昧的驻京办来说,委实不易。

本周,有两件新闻让国人郁闷。深圳一海关副关长摆结婚酒宴45桌,每桌价格至少3380元,多为各个海关和缉私部门的公务员参加,楼下停放多辆公车。有关部门调查后的结论是,这些公车均为路过,与婚宴无关。另一件则是,有网友称温州瑞安市委书记蒋珍明两日内开三次房,事件曝光后引发关注。温州市有关方面调查结果称,此系蒋珍明的司机李某未经请示、冒名顶替先后在三处宾馆开房。即便真是事实,公众一边倒的质疑,则折射出公权机关的公信力已经严重透支。此外,腐败以各种各样的借口来实行软着陆成为一种刺目的现象,令人警惕。本周,中国足协的南勇、杨一民被正式拘捕,显示出反腐败已经全方位深入,给了公众极大的安慰。至于下一个会是哪一条大鱼入网,不妨拭目以待吧。

本周,张家界“民间”策划,将著名景点南天一柱借《阿凡达》热播,更名为哈利路亚山,引发网民的极度不满,认为这是缺乏文化自信。

在江苏,今年全省两会上,民盟江苏省委员会给缓解当前城市交通压力开出了一个“处方”,建议通过给私家车停止牌照一两年等措施来降低社会车辆的密度,受到各界强烈质疑。而交警部门对此的回应是:南京目前没有禁牌打算。这算是一个明智之举吧。

【哈利路亚山】

来自本周国内新闻。周一,“张家界‘南天一柱’”(又名乾坤柱)被正式更名为《阿凡达》‘哈利路亚山’,当天数百名土著居民及海内外游客见证了更名仪式。”

此消息传出,迅速成为口水话题。张家界与《阿凡达》之间隐秘联系亦同步妇孺皆知。网友王小山在微博刊发评论:“《圣水湖畔》电视剧播出的时候,拍电视剧的那个村子叫庙东村,后来就按剧情改名叫湖西村;中甸后来改名叫香格里拉……”

据此,为帮助大众区别真仿哈利路亚,张家界原名乾坤柱的那个应起名“哈利路亚二”才更确切。

【再加个女朋友白龙马就超载了】

来自网友关于新拍电视剧《西游记》的热议。复旦大学教授钱文忠做客电台节目,评价张纪中版、浙版《西游记》里的“激情戏”,钱师说:“形象再怎么雷人,剧情再怎么改编都可以商量,但是唐僧一定不能谈恋爱,一定不能谈恋爱的白龙马戏份可加,可总不至于还要驮着个女友漫山遍野跑吧?”“再加个女朋友白龙马就超载了!”

【哥抵制的不是孔子而是孔子背后的孙子】

本周网络流行语。本周,电影《孔子》上线。围绕大片《阿凡达》2D版下线为《孔子》让路一事引发的热议,有网友如是说。

【CTDY】

来自网友东东枪本周博文。据东师解释,这个用汉语拼音字头连缀而成的极筒后缀使用方便,传播方便。此后,路见不平或看见被楼宇笼罩的海量邪门信息,只需委婉道出“CTDY”4个汉语拼音字头,便可将一腔愤怒巧妙传递,读作“操他大爷”。

【暖床员】

来自路透社本周报道。报道说,国际连锁酒店集团“假日酒店”近日宣布,将从2010年2月起,在3家英国分店推出员工“人体暖床”服务。

暖床服务具体细节是,“暖床员”将身穿连身包脚睡衣,头戴睡帽躺进客人预定房间床上,当被窝里温度达到最适合人睡的20℃后自行离开,不会出现与房客相见在被窝的尴尬场景。

有网友据此联想:“‘暖床员’这个工作算优还是差?倘若是给美女顾客暖床,估计不发工资都有大把人家挤着去吧。”

【勤奋的色鬼艳遇多】

来自作家宋石男博文,上为标题。这标题显示,大学老师宋先生在教书育人之余亦曾忙里偷闲进修“标题党”专业。至于证据,上面这个博文标题即是。藏它后面,是这些文字:

“从上周开始恢复记读书日志,感觉还不错。此法可以部分避免读书的碎片化、即逝性、只进不出……努力努力努力!勤奋的色鬼艳遇多!

公民声音

Citizens voice

►北京高校按学分收费的方案已制订完毕,进入审批程序,最快新学年开始全市高校就将实施按学分收费。

搜狐网友:好办法,尽快施行。

凤凰网友:这个办法很好。好学生提前成才,学习差的有机会赶上去,人人有奔头。

新浪网友:当学校没钱时我们重修几率就大了!

►不久前,上海市同济、华东师大等六所高校举行的自主招生测试中,有四所学校不约而同没有设立语文考试,而英语考试并未“缺席”。

搜狐网友:缺少文化传承的人,即使数理化学得再好也不能成为人才。

新浪网友:建议大学把语文和英语一样,作为公共课。

环球网友:数典忘祖。

►山东发行孔子文化彩票,以论语作奖符,头奖30万。

新浪网友:咱的圣人先辈不是鲁迅先生笔下的孔乙己,拿他如此开涮不知置国人于何地?

网易网友:孟子笑而不语。

腾讯网友:拜托,做点实实在在的事情,发展实体经济吧。

►陕西省政协委员建议立法禁止12岁以下孩子用手机。

新浪网友:禁是绝对不可能的,只能限制某些时间场合使用。

凤凰网友:想当年,小学、初中、高中学校都禁止我们带手机,我们还不一概过来嘛。

►财政部财料研究所副所长王朝才表示,物业税征收思路初定,“基点”按面积征收。

搜狐网友:物业税按面积收,基点的办法很好。



漫画 俞晓翔

## 被逼受贿

增城市人大常委会原党组书记、副主任邱伙胜被控受贿105万元。在庭审过程中,他表示其受贿全因被情妇韩某勒索,其中98万元的赃款全部落入情妇口袋。数名行贿人在证词上都提到,邱伙胜在要钱时泪流满面,说如果没有钱就会“家破人亡”或者“两公婆要一起跳楼”。

## 食用猫狗肉就该拘留

一池萍碎 blog.sina.com.cn/shaojingjing

作为热爱动物慈悲为怀的地球人,我已经若干年走路小心翼翼不愿踩死一只蚂蚁,所以更愿意举双手双脚支持《反虐待动物法》早日实施,食用猫狗肉就该拘留!动物是人类的朋友,它们带给人类的欢乐无限大。从小到大,我拥有过一大堆动物朋友,有猫咪有狗狗,还有羊羔和小牛,我和妹妹的业余爱好就是与小动物们开会,与它们打成一团。在动物身上我找到了一丝善良一丝真情,找到了人类社会罕见的真诚,它们性情流露和盘托出,使我在动物世界里能找到罕见的友情!

我喜欢动物,但是动物们羸弱,总是受到恶人的欺负,被人贩卖,猫猫狗狗成了人们的美食,我能听到它们的哭泣,能感受到它们的辛酸和求救,博客给了我一次替动物求救的机会,《反虐待动物法》给了动物们生存的权利!



## 食用猫狗肉该拘留吗?

《反虐待动物法(专家建议稿)》首席起草专家、社科院法研所常纪文教授介绍,该法拟规定对食用猫狗肉者处5000元罚款,并给予15天以下的拘留。对此,公众议论纷纷。有些人认为,猫狗是人类的朋友,确实应该保护;但也有人提出质疑,难道猫狗比猪牛羊金贵?

## 禁吃猫狗肉不妥

蓝溪河 blog.sina.com.cn/jsp999

猫狗和猪牛羊没有什么不同,它们都是家畜,自古以来就是我们的盘中餐。如果以律条的形式禁吃猫狗肉,是一个不切实际的想法,至少是对民俗习俗的不尊重。很多狗都是肉食品种,尤其农村里散养的土狗,其实就是菜狗,人们吃了几千年,突然叫停,就是打破了他们的膳食结构,很多人就会很不适应。这种规定是不理性的,专家有闭门造车之嫌。就算一些立法保护动物的国家,只要是人工饲养而且取得了合法的手续就能运输贩卖宰杀,最终仍成为人们的盘中餐,自家养殖的家畜怎么就不能吃呢?

保护动物没错,国人都会支持,偷运猎杀应给予严惩。但是自家饲养的肉食家畜,没有必要也不需要禁止。我们的专家在意欲制定相关法律的时候,多些理解和理性吧。

Weekly Quotations